

用微创技术浇灌“女性之花”

——妇产科专家史佃云眼中的“奥洛克微创技术”

时代的浪潮在不断推进,越来越多的女性开始步入职场。繁重的生活和工作双重压力正潜移默化地侵蚀着女性的健康,各类妇科疾病伺机侵入,给广大女性朋友造成难言的困扰。为使大家充分了解妇科常见病的预防手段和最为便捷、有效的治疗途径,南京81医院妇产科史佃云主任将为广大女性朋友答疑解惑。

子宫肌瘤年轻化趋势明显

谈到“子宫肌瘤”这个话题的时候,史主任的脸上总是透露出浅浅的担忧与惋惜,微蹙的眉头诠释着一名医务工作者时时刻刻以患者为中心的崇高品德。

史主任说,据相关数据统计,目前女性子宫肌瘤发病率高达20%—30%,多见于30—50岁妇女,其中40—50岁女性的发病率高达51.2%—60.9%。但是近年来,随着生活节奏的加快,环境污染的日趋严重,导致子宫肌瘤发病率呈现逐渐上升,而发病年龄呈现明显降低的趋势,她所接诊的最年轻的患者甚至只有

16岁。

子宫肌瘤在初期存在一定的隐秘性,多数患者在患病初期并无明显症状,只是发觉存在月经异常、腹部肿块、白带增多、腰酸腹胀等情况的时候,多数也不以为然,当作月经不调草草吃药自行治疗。

在此,史佃云主任提醒广大女性朋友注意,子宫肌瘤虽是一种良性肿瘤,但子宫肌瘤若迅速增大,可压迫直肠、膀胱而引起排便、排尿困难,也有部分患者可发生肌变性、坏死,甚至可能演变为恶性肿瘤,即成为肉瘤,发病率为0.4%—0.8%,因此,子宫肌瘤患者切不可大意。

但是,传统的子宫肌瘤切除术,甚至子宫切除术等治疗子宫肌瘤的方式不仅出血量大、容易在术中出现危险,且术后恢复需要较长时间,创伤大,患者需承受极大的生理与心理压力。子宫作为女性重要的器官之一,是一个完整女人的标志。传统的子宫切除术迫使女性不得不放弃子宫,放弃身为女性、身为母亲的权力,这无疑将对女性患者造成另一巨大的打击!

奥洛克开创妇科治疗新纪元

一场妇科疾病微创治疗史上的巨变正拉开序幕。近来针对子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫颈糜烂等妇科疾病采取系统升级专病专治、系统协同取代开腹手术的新一代医用妇科内窥镜微创系统“奥洛克”已经落户81医院。据悉,这也是我省首家引进。

据介绍,“奥洛克”系统是近年来由美国研制成功的内窥镜微创医疗设备技术系统,是率先将国际太空火箭制导技术应用用于妇产科医疗领域的高新技术,同时也是唯一能超微精准检查诊断,清晰可视发现病灶、清除病灶、且定位精准而不损伤周围组织的妇科微创领域最前沿科技的产物。“奥洛克”拥有四大系统:针对子宫内膜异位及妇科肿瘤的超微腹腔镜系统;针对子宫肌瘤及功血的超导多弹头系统;针对宫颈糜烂等宫颈疾病的宫颈修复系统;针对卵巢囊肿的导航微电极系统,囊括了妇科领域的多种病种。

“奥洛克”作为一种微创性检查、诊断、治疗技术,其四大系统突破了依

赖经验、剖腹探查、盲区大、开腹手术损伤大、恢复慢的缺陷,开创了妇科微创可视精准定位手术的新纪元。成功替代了传统、高难度的开腹手术,同时

有效解决了损伤大、恢复慢、不美观的问题,给广大的妇科疾病患者带来了更多的惊喜。

健康快讯

来!与天津妇科专家面对面

即日起到15日,81医院特邀国内知名妇科专家高宏伟、超声专家程伟主任,来八一医院主刀奥洛克超导多

弹头、导航微电极等微创手术。欢迎广大女性在此期间前来就诊、检查、手术。81医院全年实现“无假日门诊”。

专家简介



高宏伟 副主任医师,天津254医院顾问专家,从事妇产科临床工作20余年。曾专程赴美国学习奥洛克超导多

弹头消融技术,积累了数千例临床经验。擅长各类微创妇科手术,如超导多弹头系统治疗子宫肌瘤、导航微电极治疗卵巢囊肿。



程伟 主任医师,北京军区超声影像顾问专家,江西省超声委员会常务委员,从事超声工作20余年。现任中国超声工程学会腹部专业

组委员,精通超声在全身各领域的应用,在妇科超声介入、宫腔造影、输卵管造影方面、四维彩超畸形胎儿筛查方面积累了丰富的经验。

专家专访

- 她,从事妇产科临床工作近30年,始终坚持“人性化”治疗
- 她,整合多种先进手段为妇科肿瘤患者提供全方位、立体化的无缝隙服务
- 她,让产科的围产保健、妊娠合并症并发症诊疗在江苏省乃至全国都具有较高技术和学术地位

身心并治 铁打的肩头水做的心

——记南京八一医院妇产科主任史佃云



该孕妇患了妊娠晚期罕见的严重合并症——妊娠合并急性脂肪肝,并发了急性肝功能衰竭。该病起病急骤,自发病起会相继出现肝、肾、肺等器官衰竭,临床孕妇死亡率高达85%以上,易发生死胎、死产。

确诊后,专家们决定先处理产科。史主任迅速组织抢救小组,连夜调集急救药物,全力对患者实施紧急抢救,并做好产程大出血的预防与救治准备。数小时后,手术顺利结束,未出现大出血,新生儿被送往外院急救,产妇产后迅速衰竭,被送去重症监护。疲惫不堪的史主任从手术台下来后马上查阅了大量资料,随后只休息了一小时就去查看产妇情况。连续20多天,在史主任与其他医护人员日夜监护、全力抢救下,产妇情况终于趋于平稳,该例妊娠脂肪肝的成功救治也影响了业界。

人性诊疗 巨大卵巢肿瘤一朝切除

在81医院妇产科,史佃云如今操刀的都是高难度手术,一方面源于她的铁杆患者口碑相传,另一方面源于她对病症的准确判断、果断手术。去年一位50多岁的退休女性一直认为身体很健康,为了“不浪费”江苏省女性健康关爱中心赠送的体检卡,抽空到81医院做了彩超检查,结果查出患有卵巢癌,患者起初还不大相信,通过与家属的深度沟通,在他们的支持下,史主任果断地实施了剖腹探查、急送病冻、后行广泛全子宫及双附件的切除加盆腔淋巴结清扫及阑尾大网膜切除术,切下来的肿瘤重达24斤,家属震惊了,病人也信服了,一年过

后,患者已经正常。

在史主任看来,近年来,随着环境、激素等影响,妇科肿瘤发生率明显增加。仅去年一年,南京八一医院妇产科接诊的子宫肌瘤患者就有600多人次,比往年翻了一番。恶性肿瘤方面,子宫内膜癌和宫颈癌的发生率明显提升,占有恶性肿瘤的80%。

“很多人认为得了肿瘤最好就是做切除手术,其实这个理解是不太科学的。八一医院妇产科主任史佃云表示,“对待妇科肿瘤,我们推行的是个性化立体可治治疗方案。治疗时,医生会根据患者肿瘤的位置、大小、数量、恶变程度、症状等具体病情,并结合患者的年龄、生育要求、经济等情况进行全面分析,从传统手术、微创手术、放疗、化疗、药物保守治疗等多种方法中,综合确定适合患者的数套诊疗方案,同时充分尊重患者的知情权和选择权,由医患沟通后确定最终方案。”

以妇科第一瘤——子宫肌瘤为例,八一医院妇产科推行的个性化立体可治治疗方案就包含了药物保守治疗、传统开腹手术和微创手术治疗三大系列。而奥洛克超导多弹头、腹腔镜系统更是让子宫肌瘤的微创治疗适应症大大拓宽。该手术不开刀、无需住院、不切除子宫、不影响内分泌及生育功能、保护组织器官的完整性,能让患者免遭“切除子宫”的痛苦与恐惧,非常适宜有生育需求和爱美女性。

医者仁心 承前启后担大任

1999年,从事妇产科多年

的史佃云因业务出众,被任命为八一医院妇产科主任。担任科主任后,她一肩挑起了学科带头人的大梁,她说,“前两任主任都非常重视科室的整体建设,她们对学术研究的严谨追求、对前沿技术的不断探索以及对患者的无私关爱,影响了包括我在内的一批人。我正继承着她们的优良作风,努力培养妇产科的人才梯队,加强科室的整体建设,更好的服务患者。”

在史佃云看来,该院妇产科的前两任主任——周溶主任、章瑞宣主任对她的影响是巨大的,在她们培养下,史主任的业务技能得到了快速提升,练就了准确诊断各种妇科疾病的本领以及娴熟的手术技能,尤其擅长对子宫肌瘤、卵巢囊肿、子宫内膜癌、宫颈癌等妇科肿瘤的诊治。产科方面,她针对妊娠合并肝胆胆汁淤积症、急性胰腺炎、急性脂肪肝、妊娠合并高血压等各类妊娠合并症及高危妊娠的急诊处理,积累了一定经验。由于史主任精湛的医术,在其近30年的从医生涯中,慕名而来的患者络绎不绝,其中不少来自安徽、浙江、山东等地,妇产科咨询热线(025-80864475 80864476)的很多电话也是点名找她。

在三代主任的持续建设下,以国内知名专家戴仲英、张惜英、宋磊、夏恩兰、张崇淑教授等领衔的顾问专家与史佃云、章瑞宣、肖梅、朱启江、强有凤等本地的专家团队形成了妇产科微创的“豪华阵容”。目前八一医院妇产科的高级技术职务、高学历人才队伍、后备人才队伍呈正态分布,专业技术队伍结构合理,已形成具有国内、军内较高学术水平和地位的专家群,建成了适应科室可持续

发展的人才队伍。现有特约顾问专家4人,高级职称7人,中级职称11人。

忙碌的工作让史佃云很难有时间休息,但她对此始终看的很轻。她说,“我也是女性,能理解妇科患者的伤痛心情。作为妇产科医生,看到那么多的女性患有妇科疾病,总感到有做不完的事情。医生,不能把个人得失看的太重,而应当把病人的生命、生活质量放在第一位,这是医生应尽的责任。”

(黄霞 周凡)

科主任档案

史佃云 南京八一医院妇产科主任,中华医学会会员,南京医学会妇产专业委员会委员,计划生育专业委员会委员,南京军区妇产优生专业委员会委员。从事妇产科临床工作近30年,专业理论扎实,临床经验丰富。擅长围产医学和妇科手术,尤其对各种妇科肿瘤手术及药物治疗、阴式手术、腹腔镜微创手术、利普刀微创治疗、各类难产的处理等方面具有深厚的造诣和丰富的经验,在市级以上妇产科学术期刊上发表论文近30篇。

关爱女性

主办:江苏省女性健康关爱中心
 协办:江苏省妇女联合会
 内容:(节假日专家照常坐诊,常年免费早早孕检测)
 咨询电话:025—80864475、80864476
 网站:www.81fck.com
 在线QQ:100948181

走访史佃云,是在一个星期六的早上,史主任说“病人会少些”。约定是上午9点,在路上史主任给笔者发来短信,叫笔者稍等一会儿。

在妇产科住院部一间被多面锦旗包围的办公室,笔者见到了刚下手术台的史佃云主任。“这是一个来自盐城的卵巢癌患者,是我以前的一个患者介绍过来的”,史主任歉意地告诉笔者,她们远道而来,挂上专家号,这是对我们医院的信任,另外作为妇产科医生,首先要给患者以关爱,缓解她们的紧张情绪,要给予她们精心治疗外,还要对平常的保健提供帮助。

住院部的其他医生告诉笔

者,从下面市县乃至安徽的患者点名找史主任的很多。其中不少的是史主任以前的老病人介绍的。由此,笔者也走进了一个医术与艺术并重、真实执着的史佃云。

20天守候 救下高危产妇

8月的金陵深夜色,喧闹了一天的金陵笼罩上一层宁静的夜幕。一场生死攸关的手术在81医院妇产科正紧张进行。这是一位刚入院的产妇,因为黄疸迅速加重、肝功能极度异常,本该下班的她赶紧组织院内、军内的妇科、肝病科等相关专家连夜会诊,结果确诊